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INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE

COORDENAÇÃO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA UFRRJ REALIZADA NO DIA
VINTE E NOVE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE UM.

Aos vinte e nove dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte um, às 13h00min, reuniram-se na sala virtual RNP 
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ivo-abraao-araujo-da-silva, sob a presidência do Coordenador do Curso de Ciências
Biológicas, o professor , e na presença da Vice Coordenadora do curso, IVO ABRAÃO ARAÚJO DA SILVA MARILENE

 que permaneceu até as 15h10min,HILMA DOS SANTOS,  os seguintes membros do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas: 
 representante do Departamento de Ciências Ambientais; ALBERT LUIZ SUHETT, BENJAMIN CARVALHO TEIXEIRA

PINTO, representante do Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino; GENISE VIEIRA FREIRE, em representação ao
Departamento de Botânica;  representante do HELENA GUGLIELMI MONTANO, Departamento de Entomologia e
Fitopatologia; HÉLIO JOSÉ SANTOS BAGETTI FILHO, representante do Departamento de Anatomia Animal e Humana; 
JACIRA RABELO LIMA, representante das Atividades Acadêmicas; MARIA AMÉLIA MENCK SOARES, representante do
Departamento de Genética; MICHELLE DANIELE DOS SANTOS CLAPP, representante do Departamento de Biologia Animal;
NORMA APARECIDA ALMEIDA FIGUEIREDO DE OLIVEIRA, representante do Departamento de Ciências Fisiológicas; 
PEDRO HUSSAK VAN VELTHEN RAMOS, representante do Departamento de Ciências Sociais; Na representação OUTROS
DOCENTES, de acordo com o Artigo Nº 77 do Regimento Geral, estiveram presentes, em representação ao Departamento de
Biologia Animal, os docentes APARECIDA ALVES DO NASCIMENTO, HELIO RICARDO DA SILVA e VANESSA
BARRETO XAVIER, a qual ingressou na reunião às 14h18min, estando anteriormente substituída pelo professor ANDRÉ

, e, em representação do Departamento de Botânica, QUEIROZ DE PÁDUA REJANE GOMES PIMENTEL; KLINGER
PEREIRA representante técnico-administrativo; e a representação discente, , GABRIEL ARAÚJO DA COSTA TAMARA

e sua suplente a qual esteve na reunião até as 14h09min;ALMEIDA SALUSTIANO  HAYANA REIS DE LIMA FREITAS, 
que GABRIELA DA SILVA PIRES, permaneceu até as 14h24min, sendo substituída por LORENA DA COSTA WILPERT; 

que  e NAIARA GONÇALVES CORRÊA DA CRUZ, permaneceu até as 14h13min, PAULA CÔRTES ANGARITA. A
 professora Sharon Lima foi convidada por representar a nova Coordenação dos Estágios da Licenciatura, em pauta para apreciação.

A reunião foi convocada pelo e-mail institucional e foi constituída pela seguinte pauta: 1- Informes; 2- Metodologia de aprovação
das Atas de reuniões do Colegiado; 3- Aprovação da Coordenação dos Estágios da Licenciatura; 4- Credenciamento de
orientação em monografias; 5- Comissão Avaliadora de Atividades Complementares; 6- Regulamento da Graduação: item

. Iniciada a reunião, o Prof. Ivo Abraão,sobre Acompanhamento Discente (em anexo); 7- Assuntos gerais. 1- Informes
presidente, deu alguns informes de pertinência ao Curso, com destaque para o ENADE, a ser realizado pelos discentes concluintes
do Bacharelado e da Licenciatura em novembro de 2021; O 2- Metodologia de aprovação das Atas de reuniões do Colegiado. 
Prof. Ivo Abraão apresentou a proposta metodológica: após cada reunião do colegiado, em tempo oportuno, os participantes
receberão um e-mail com a primeira versão da Ata em anexo, elaborada pela Coordenação. Os Conselheiros, participantes da
reunião, poderão indicar correções, solicitar inclusão de falas escritas e dar sugestões. Será dado um prazo para manifestação dos
conselheiros por e-mail e, após esse prazo, a Ata será postada no Sipac para assinatura pelos membros do Colegiado, não estando
mais disponível para correções; considerando que a falta de retorno ou omissão por parte dos conselheiros será interpretada como
aprovação. Esse método visa tornar o processo de revisão da Ata mais simplificado e dedicar o tempo das reuniões para discussões
inéditas e produtivas. Na sequência, a metodologia de aprovação das Atas de reuniões do Colegiado foi colocada em regime de
votação, sendo aprovada por unanimidade. o Prof. Ivo Abraão3- Aprovação da Coordenação dos Estágios da Licenciatura. 
solicitou ao Colegiado alteração nesse ponto de pauta, justificando que, em reflexão sobre a natureza das Comissões dos Estágios
Supervisionados, e considerando a Deliberação Nº 148/2016-CEPE, gostaria de propor uma nova forma de constituição para as
Comissões de ambos os Cursos, Bacharelado e Licenciatura. Destacou o fato de que todos os professores responsáveis pelas
atividades de estágios participam das discussões e contribuem para a condução desses componentes curriculares, sendo coerente que
as Comissões sejam compostas por todos esses docentes. Em seguida, o Prof. Ivo fez a leitura do atual corpo docente atuante nos
estágios, que são responsáveis pela oferta de turmas: Estágios Supervisionados do Bacharelado - Norma Almeida, André Pádua,
Diego Mello, Karina Keunecke, Rafael Tubino e Vanessa Xavier; Estágios Supervisionados da Licenciatura - Sharon Lima,
Aparecida Alves, Benjamin Carvalho, Leilane Barcellos, Maria Veronica Moura, Marilene dos Santos e Wallace Martins. A Profa.
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Sharon Lima, como Ex-Coordenadora dos Estágios da Licenciatura, manifestou concordância e reiterou que, mesmo havendo uma
Comissão mais restrita, as reuniões para decisões são realizadas com a participação de todo o grupo de professores responsáveis
pelas turmas de estágios. Em regime de votação, a Nova Forma de Composição das Comissões dos Estágios Supervisionados

 foi aprovada por unanimidade. Em sequência, considerando as novas composições das Comissões dos(Proposta da Coordenação)
Estágios Supervisionados de ambos os Cursos, Bacharelado e Licenciatura, o Prof. Ivo Abraão informou sobre a necessidade de
aprovação das Coordenações dessas Comissões. Em regime de votação, as Coordenações das Comissões dos Estágios do

, foram aprovadas porBacharelado e da Licenciatura, respectivamente, Profa. Norma Almeida e Profa. Sharon Lima
unanimidade. o Prof. Ivo Abraão apresentou as demandas de credenciamento4- Credenciamento de orientação em monografias. 
de orientadores junto aos Cursos de Ciências Biológicas, com leitura dos documentos de solicitações e resumo dos currículos: Diego
de Mello Conde de Brito, professor da UFRRJ, lotado no Departamento de Bioquímica - Instituto de Química, solicitou
credenciamento para orientar o discente Talis da Silva Rodrigues Lima. Biólogo, com mestrado e doutorado em Química, e
pós-doutorado em Bioquímica/Biologia Molecular, o professor Diego Brito desenvolve atividades na linha de pesquisa Bioquímica
de Plantas e, após votação, teve seu credenciamento aprovado por unanimidade. , atualmenteGustavo Henrique Soares Guedes
cursando mestrado no Programa de Pós-Graduação em Biologia Animal/UFRRJ, solicitou credenciamento para coorientar a discente
Débora Lisandra de Paiva Ferreira, cuja orientação é desenvolvida pelo Prof. Francisco Gerson Araújo. Biólogo pela UFRRJ, com
período sanduíche na Universidade de Pisa (Itália), Gustavo Guedes tem sua atual pesquisa voltada para a aplicação de drones
subaquáticos para monitoramento de peixes em águas interiores, sendo, também, orientado pelo Prof. Francisco Gerson Araújo e
membro do grupo de pesquisa "Ecologia de peixes de sistemas aquáticos costeiros e de águas interiores da região Neotropical",
cadastrado no CNPq. Em regime de votação, seu credenciamento como Coorientador foi aprovado por unanimidade. 5- Comissão

O Prof. Ivo Abraão fez uma contextualização sobre as demandas de análise dasAvaliadora de Atividades Complementares. 
solicitações de registro de cargas horárias de Atividades Complementares (Autônomas), enviadas pelos discentes dos Cursos de
Ciências Biológicas. Destacou as mudanças metodológicas em virtude do SIGAA e o acúmulo de registros na espera por avaliação.
Com a palavra, a Profa. Genise esclareceu que faz parte da Comissão há bastante tempo e que atualmente não tem atuado em virtude
da mudança de metodologia, para a qual ela não teve nenhum treinamento ou preparo. Completou colocando-se para continuar na
Comissão, desde que possa trabalhar após devidas orientações. Durante a reunião, o Prof. Vinícius da Rocha Miranda enviou
comunicação, através da Profa. Aparecida, expressando seu desejo de não continuar na Comissão. O Prof. Ivo Abraão pediu
colaboração aos conselheiros na questão e as professoras Aparecida Alves e Sharon Lima manifestaram-se em auxílio à
Coordenação, para composição da referida Comissão. Em regime de votação, a Comissão de Análise das Atividades
Complementares (Autônomas), composta por Ivo Abraão, Marilene Santos, Genise Vieira, Sharon Lima e Aparecida Alves foi
aprovada por unanimidade. O Prof. Ivo Abraão se comprometeu em fazer reuniões com a nova Comissão para dar orientações a
respeito da análise das solicitações feitas pelos alunos junto ao SIGAA. 6- Regulamento da Graduação: item sobre

O Prof. Ivo Abraão contextualizou a intenção do documento de acordo com asAcompanhamento Discente (em anexo). 
informações dadas pela PROGRAD no último Fórum de Coordenações do qual participou. Nesse sentido, esclareceu se tratar de um
item que entrará na composição do Regulamento Institucional da Graduação, em atendimento à exigência do MEC no que diz
respeito à implantação de metodologias de acompanhamento discente em sua trajetória acadêmica. Após a leitura do documento
associado à pauta em questão, o Presidente abriu o espaço de fala para discussões e sugestões. Foi consenso entre o Colegiado a
importância da implementação do Acompanhamento Acadêmico, assim como da Observação Acadêmica. A Profa. Genise Vieira
relatou ação semelhante exercida no passado pelo Curso de Ciências Biológicas, informando que, atualmente, mesmo sem
oficialização, acredita que os docentes, de certa forma, realizam essa função de acompanhamento ou assistência aos discentes.
Relatou casos de atenção específica com auxílios prestados a estudantes do Curso, e enfatizou a importância da sensibilidade para a
condução do acompanhamento. Nesse momento, às 14h47min, a Prof. Helena Guglielmi informou o recebimento da notícia de
falecimento na família, e se retirou da reunião. Vários conselheiros prestaram sentimentos de forma escrita no chat da plataforma de
condução da reunião (RNP) e o Prof. Ivo Abraão expressou sensibilização e solicitou um minuto de silencio em respeito e

 compadecimento pela perda da Profa. Helena Guglielmi. Na sequência, retomada a discussão sobre o Acompanhamento discente, O
Prof. Hélio Ricardo pediu a palavra e relembrou a prática citada pela Profa. Genise Vieira no passado do Curso, informando que se
tratava de uma ação denominada de Tutoria e reforçou a importância desse tipo de ação, sobretudo no que diz respeito à viabilização
para os estudantes desenvolverem suas monografias. O Prof. Ivo Abraão complementou dizendo que o Acompanhamento objetiva,
entre outras coisas, diminuir a evasão e a retenção, sendo esta última, em boa parte, causada pela dificuldade dos alunos em defender
o TCC, porque demoram a encontrar orientação acadêmica. A Profa. Michelle Clapp perguntou sobre a forma de definição do
Orientador para o Acompanhamento Acadêmico dos alunos, e o Prof. Ivo Abraão respondeu que a intenção do Acompanhamento é
de que todos os docentes se envolvam e tenham alunos sob suas orientações. A discente Tamara Salustiano reforçou a relevância de
qualquer tipo de acompanhamento, acolhimento ou assistência que possa ser prestada aos alunos, principalmente aos calouros, que
estão em transição do ensino básico para a Universidade, muitas vezes como o primeiro membro da família a ingressar no ensino
superior. Usou seu caso como exemplo e reiterou sua satisfação em ver a UFRRJ implementando ação dessa natureza. O Prof. Hélio
Ricardo fez uma fala de acolhimento ao relato da discente, se colocando como exemplo similar. Em seguida, o Prof. Ivo Abraão
agradeceu a participação da aluna dizendo que suas considerações talvez fossem as mais importantes, pois representam a classe
estudantil, que é o objeto foco da ação em questão. Após amplo diálogo e considerações, os principais destaques de contribuição
para com o documento   A Profa. Maria Amélia considera que o Artigo localizado no segundo parágrafo do texto deveriaforam: 1.
contemplar a questão do "resguardo das férias dos docentes" ao invés disso ser tratado no segundo item do Artigo seguinte;  Foi2.
consenso entre o Colegiado que o documento poderia contemplar um parágrafo único que preveja o devido encaminhamento do
estudante para setores ou programas de competência psicológica da Instituição, quando pertinente, ou que isso possa ficar explícito
no item V do último Artigo, no tópico sobre Observação Acadêmica;  A Profa. Maria Amélia, com concordância de outros 3.
conselheiros, apontou que o item III, que compõe um dos critérios para que o discente entre em regime de Observação Acadêmica,
deveria ser mais restritivo. O Prof. Ivo Abraão considerou que, ao invés de dois, apenas um período letivo, em situação de
reprovação de todos os componentes com notas inferior a 2,0 (dois), deveria ser suficiente para que o discente entre em Observação
Acadêmica, já que a espera por uma segunda ocorrência dessa natureza poderia acarretar atrasos sem recuperação efetiva no
percurso acadêmico do discente;  Foi consenso entre o Colegiado que, dado o impacto que os trabalhos de conclusão de curso4.
apresentam na trajetória de formação dos estudantes (inclusive como um dos fatores de retenção), o documento poderia dedicar uma
atenção especial no tratamento desse componente curricular junto ao Acompanhamento Acadêmico;  Finalmente, alguns5.
conselheiros indicaram que os termos utilizados para definir as diferentes etapas do Acompanhamento Acadêmico geram confusão
entre si, não ficando claro de imediato que o Acompanhamento Acadêmico, aplicado a todos os discentes, é diferente da Observação



Acadêmica, restrita aos discentes que apontam maiores dificuldades para periodização/integralização do curso, de acordo critérios
estabelecidos. Nesse sentido, foi sugerido que a PROGRAD repensasse esses termos ou a forma de organização/abordagem no
documento. . O Prof. Ivo Abraão falou um pouco sobre as metodologias de condução das defesas de7- Assuntos gerais
monografias, e da confecção das respectivas atas, no período de atividades virtuais, informando que marcará reunião instrutiva com
os orientadores e alunos. A Profa. Vanessa Xavier expressou desejo de que os orientadores fossem convidados a participar das
reuniões de monografias realizadas pela Coordenação junto aos discentes, principalmente em preocupação com os cronogramas. O
Prof. Ivo Abraão declarou satisfação no pedido e informou que a partir do próximo semestre todos os orientadores serão convidados
para as reuniões de monografias. O Prof. Benjamin Carvalho falou sobre a necessidade da confecção de um tutorial de utilização do
SIPAC para elaboração das atas, sugestão que foi acatada pela Coordenação do Curso. Em seguida, o Prof. Ivo Abraão agradeceu a
participação de todos e todas e encerrou a reunião às 16h15min, e para constar, eu, , lavrei a presente ata que apósKlinger Pereira
lida e aprovada será assinada por mim e pelos membros presentes.
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